
UNIÓN COSTARRICENSE DE CÁMARAS y ASOCIACIONES DEL SECTOR 
EMPRESARIAL PRIVADO

IV Encuesta Trimestral de Negocios 
“Pulso Empresarial” 2014

Noviembre/2014



Agropecuario

9%

Servicios

16%

Turismo

12%

Comercio

23%

Construcción

12%

Industria

18%

Financiero

10%

Distribución de la muestra por 
sector económico



Resultados

Encuesta Trimestral de Negocios

• Índice Empresarial de Percepción (IEP):

Percepción del III Trimestre del 2014

• Índice Empresarial de Confianza (IEC):

Expectativas para el IV Trimestre del 2014.

• Índice Empresarial de Clima Económico
(IECE)

• Preguntas Especiales.



CONSTRUCCIÓN DE LOS ÍNDICES
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 Se asigna valor a cada
respuesta en cada variable
para cada sector.

 Se calcula un promedio
ponderado por sector.

 Permite conocer la
PERCEPCION general y el
nivel de CONFIANZA de
cada sector.



PERCEPCIÓN
III TRIMESTRE DEL 2014

vs. III TRIMESTRE DEL 2013



Evolución IEP-UCCAEP

III Trimestres 2002-2014
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Comparación IEP por Sector

IV ETN 14 - IV ETN 13
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CONFIANZA
para el IV TRIMESTRE 2014

vs. IV TRIMESTRE 2013



Evolución IEC

IV trimestres 2002-2014
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Comparación IEC por Sectores

IV ETN 14 - IV ETN 13
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PREGUNTAS ESPECIALES



a. Costos de las Empresas



En los últimos 12 meses ¿Hay factores que 

han elevado sus costos de producción de 

manera importante?

61%

36%

3%

Sí No NS/NR



¿Señale, en orden de importancia, los tres factores 

que más están presionando al alza sus costos de 

producción? 

n = 280

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Alquileres Inflación local Aumentos
salariales

Precio de
combustibles

Precio de
electricidad

(KWH)

Tasa de
interés en

colones

Tasa de
interés en

dolores

Precio del
principal

insumo local

Precio de
principal
insumo

importado

Otro, ¿cuál?

5%
8%

10%

19%

31%

4% 5% 5%
2%

12%



¿Considera Ud. que las autoridades están tomando 

las medidas necesarias para evitar el incremento en 

las tarifas eléctricas en el futuro cercano?

17%73%

9%

Sí No NS/NR



b. Entorno Político



¿Considera Ud. que el Gobierno y la Asamblea 
Legislativa tienen articulada una agenda en procura de 

mejorar el clima de hacer negocios en Costa Rica? 
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¿Cómo calificaría Ud. la atención al sector empresarial 
por parte de las autoridades en estos primeros meses 

de gobierno?
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¿Considera Ud. que las autoridades del país 
están tomando las medidas adecuadas para 

reactivar la economía nacional?
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Sí No NS/NR



¿Es este un buen momento para realizar 
inversiones de capital en su empresa? 

33%

63%

5%

Sí No NS/NR



c. Mercado Laboral



¿En el presente año, se ha visto 

forzado a reducir el número de 

trabajadores de su empresa?  

¿De qué tipo de trabajadores en 

mayor medida se ha visto forzado 

a prescindir?

28%

72%

Sí No
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¿El próximo año tiene planeado 

hacer contrataciones 

permanentes en su empresa? 

¿Qué tipo de trabajadores en 

mayor medida tienen programado 

contratar?

34%

61%

5%

Sí No NS/NR

n = 147

21%

29%22%

20%

8%

No calificado Semi-calificado Técnico

Profesional Ns/Nr



UNIÓN COSTARRICENSE DE CÁMARAS y ASOCIACIONES DEL SECTOR 
EMPRESARIAL PRIVADO

Muchas Gracias

Noviembre/2014


